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JRER AR U4 @RIER © 7 I a8 IehIdbR o | U1 SMPIadl Bl I bR

W@aﬁ%ﬁ@é@waﬁaﬁ—

& T fora § g I @ IMHHT B <A AT B | T H & TABR RN E,
ST IREOR AR U Faimad g1 3
gmeR AR dd9 &1 WM v
JER P 8 | dold BT IY T
qTell JATDHR UB doA Pl GhIDhR
HIT AT a6 IS HE el © |

I @ IMER AT oY &1 e h < IPIBHR

e B B N E R R v i g
e R ¢ | :

I @ MR Td INY & dal
&I A a1t YERgvs 00" S99 1
@I A o3 Bl & | T8T THad g
da9 @I Sars B § N 2R h o JATPR
SR ST © | 152 e
9o T JATIAT (Volume of cylinder)

HeE—7 H 3 TATIBR AR BT MIAT e HWig foram g | @ 3
a7 FHhd © b TF BT 3MATT DA ST B &7
HIfHT : T BT AT ST BRA B olU SHD] oTHTs, ISl R $aTs bl 0T H
IO BRA T | AT TAM B AT = oIS X AISE X SaTS
(Volume of cuboid = length x breath x height)

G : TR Xl g B IR B el P aRIER o | _
dl T 89 8 Ahd & b I9T BT MIdT = MR DI &AThd X $Hdlg

(Volume of cuboid = Area of base x height)

FT o9 B AT DI W S UHR ST fHar S Fhar 87 9 A1t ud

et | ==l N |
MY URAT &5 I8 GF o9 & Mgad & forg ff 9 7|

I do BT AT = da @ IR B &Thel X Hdlg
Volume of cylinder = Area of base of cylinder x height

AT Sl & MR Bl B9AT r g | A Sl & AR BT &% fhd=T a8IT?
[ T BT SMYR JATHR &, T AR Bl &Th = 1
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39 Ife JoIF &Y SaTs h a1 o

J- BT AT (V) = MR &I &3%d X s

I R AT 1. (Activity 1)

=nr’ xh
=nrh

99 @1 MR (V) = Tr*h 99 SIS

volume of cylinder (V) = Tr2h cubic unit
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T80T 1.
Uh Jof B IR BT AT 14 JH. TAT S dTs 15 JHI. 8, AT ST I SI1d
PITY |

BRI
I & IR BT AT = 14 T
éa?fﬁaﬂwa%%wm(r):%=7w.

AT 99 B Sars (h) =15 .
. §old BT mIad (V) =nrh
_ 22

7) %15

22
7

=22x7x15
=2310 9P a1 w9 a4l

37T S el BT AT 2310 AP 2|

1
X7/ x7x15

JETER0T 2.

3.5 HIeR ST aTell U gRThR daif 20 Hex Tevls
e @IaT AT © | GaTs 9 U<l fACS! &1 ad= Si1d diford |

TR,

JAMIBR P DI AT r = 3.5 #IeR

HU B g h=20 HeR
aTg q U el &1 rgas = Ry Bl MR
=nr’h forsr 15.4
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fred &1 amaeH =%><(3.5)2 x 20

0.5
:zgx}6&35xzo
7
=22 x0.5%x3.5x20
=770 FH?

S]IEXIT 3.
22 HIER x 10 IR MAATBR Alg Bl dATGR Bl oIH g & Qe ArgaR (S

RRT BT U G TR FgRI fd91) Ueh dTIbR UTSy ST 1T & | UTgY T ST ST

| D
v
10 Fev 10 Hlev
w—\
v
22 Hew o131 155

[ AT DI 1R DI THIR $ IR AIST AT 7, (A U<l UIgy &l $d1g 10
Hrex grfr |
JATHR IIsT BT $Hars h= 10 Hex
IfT AreR BT Jis I §9 UIgy &I 3sar r Hiex &1, al
AR TR B NS = UIZY & IR P gREY

(Length of rectangular sheet = circumference of the base of pipe)
22 =2nr

22
20 =2X—Xr
7

22x7 __
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r Afﬁ?\’
37d: UTSY hT I = nr’h
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SIS
U I & IR BT &AB 154 I I 3R SaTs 8 TH & Ol STBT AT
fopa Brm?
TR,
I @ IR BT aAhd = 154 FHP
9o DI SaTs =8 T
IoI BT 3MIAT = IR BT &ABA X TS
= 154 TH>x 8 I
= 1232 391

U1, R e &1 gfd sy —

() TAT B AR BT MBR o BT 3 |

(i) 99 B JAFIT BT G oo =

(i) d9 DI BT T A IR 7 FHLDT ® AT AT Bl
AT oo BT |

U2, T®H Jdoi B R B &A% 1386 TH = | IS IAD! $als 15 HHT &1 Al SHH]
M- foba=T 8IT?

U3, do Bl SMIAT o difory, foraant Arg frifda & —
() B =129, Sas = 14 9.
(i) Froam =2.8 ¥, Sars =5 9.
(i) <N =20 ¥R, HaE =21 Hex

U4, IfT TUh I BT I T B &I ST AT U T 9l BT 3T Ud Ugal
qrel def9 & AT | FAT AU BRIT?

U5 Udh JIPR Sdbl oI Broar 2.8 WX IR o 3.5 Hex 8| 99 Tl & anRkdr
=ITd DI |

6. 1.4 WU AT dreil AT 90 TH. TR dle &l U 31 B 99d19 & v foha=
AR BT AMALTHAT T2
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o9 BT 11'@'&[ BT (Surface Area of Cylinder)
T &1 T g7 da R fS&1 oifoiy | aarsd 6 39 fSed &1 Fv ol gy

&Fhol STd B & foru fha—fha YN BT &%hel SITd BNAT BIIT?

-3

N— e’

feq o1 fear (R 15.6)
JTTHR 1S& H gl O g6 & 71 ¥ &l IS qaapR (MR g ) qen
IART U8 GhThR 9T & | MR AR Y M1 g<i Ysoi &l &%l aR16aR 847 | AfS
T g @ 1 r & A UAS 1 TS HT aFB = nr? BN |
3 U I3l & [ AR TS AT FehIbR 9T BT &FABel DA YTl fhar ird?

Tl BT |

2mr

a1 15.8

P
o3 15.7

THTHR FRT BT &B ST BRI B oIV SHH b YIRIvS PP! 3ifhd &R oI &
(ferm 157) | o & & IHIHR W BT PP' (T<1E) & QY PBIEH el I T,
RSt &6 Ud MIdTeR el o 15.8 @) HIf U Bl & | UK SMAATdhR Ul ol
THTS, dhThR MNT &I TR & SRI6R BRI TG ATSTs dehlhR 91T dI & dls & SxI6R
ERM | AT & JMRAATHR YS! UG dhldhR WRT & &Fhd I aR1E & |

dfh IBTHR AN B T 1 7, TAGY IFd! aRfer = 27r

39 IS IBIHR AT &1 ((Sd 1) Sars h &, o

THTHR AT BT &BA = 3MIATHR UST! P &THA
= Ul d dHIg X dISlg
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= ThThR INT Bl IR xars

=2nr X h=2nrh
I & IHYS BT ATBA = 2nrh
Area of curved surface of cylinder = 2ntrh

3 JATDR (S BT FUT TR &ABd
= PIHR AN BT &ADBA + AR BT &ABA + Y BT &ABd
=2nrh + wr? + mr?
= 2nrh + 2nr?
= 21r(h+r)
9o BT U T &% = 27r (r+h)
Whole surface area of cylinder = 2xr (r+h)
IO 5. e &7 97 U a7 o aR f$ad &1 F3ar 7 1. T21 a1 15 FH1L
2| 99 fS& &I a9 H Ugad =1ex & &A% Ad DIy |
gol: URHTINRR,
JATBR TSed B 2 r=7 .
Tq $ars h= 1534
P ITGR D] SThel= [Sed BT YOI ORI &aFHhd
= JoT BT YOI GO &b

=2nr(h +r)

- 2><27—2><7x(15+7)

22 %
=2X—X]J x22
@

=968 THP
JSTEX0 6. ! SIF 9o & MR & 3 5 9. 3k Sare 21 9. 2 | dof9 &1

I T8 3R Tl USRI &Fhel T BIRT |
gol: URHTINRR,
I B MR &I BT (1) = 5 I
s (h) =21 3.
AT BT % O & FThe = 2nrh

:2)(2)(5)(%

1
=2x22x5x%x3
= 660 TH?
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AT I BT GO TG &ABa =2nr(h + 1)

= 2x%x5x<>21+50

= 2x%x5x26

=817.14 THP

SSTEX0T 7. U dT BT AT 36T THP 3R SR BT &%hl 9T FHP2 8 | Sl Bl
Al IR S ST HIfoTY |
g T b do9 & MR B FB3oar ¢ 99, Ud SEPT Sars h 99 2|

Tl 99 @ MR &1 &% =

Ot =mr?

ro =49

r = 3399
TAT oI DI AT = nr’h

361 =n(3)*> xh

36 =09h

36/9 =h

h =499

3 I BT FYUT ORI &% = 27r (r + h)
=2 x T x3(3+4)
=61 x7
=421 HH?

JETENT 8. Uh JoIhR UIsy fSTIdhT T 14 AU TAT $aTs 20 WL 8, & dbhig
U IR 2 %. Ui 100 TP @1 &R ¥ Mg BRI DI Y SId DI |

i !
sy & AT = 14 I

14
2roar r =7=7®fﬁ.

AT 918U DI Sars (h) =20 .
UISY BT 9sh YSII &F%d = 2nrh
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:2X§X7X20=880 L

foar g & ufer 100 T O &1 TS T =2 %

: 880 x2
UIST Bl [ BT fol qI = 1?/2{ =17.60 .

STTEXT 9.
T ol B MR DI IR 132 FHT & TAT IHD! ST 2 WX & | SqD dsh U
T &5hel ST DI |
gol @ UHATUR,
MR Bl gRfE = 132 I
g9 ®I Sars (h) =2 #Hex =200 .
dsh YS bl &A%hel = ?
9 BT a5 IS BT S = MR B IRRY x FHarg
=132 %200
=26400 I
31T I I & AHYS BT &AHA 26400 THE B |

U4, dA9 DI b YO Ud AU TR &G ST biford 5 #19 FEER gl
@) Brear = 7 99, SaE =24 99
(i) N =209HeR, SaE =21 #ex
(i)  f3r<ar =10.5 99, SaE =35 99
(v) B=m =143 a8 =1 W)

92, Ud doHIBR ¢h & IR I IR 176 FHI T=AT Sdls 30 FHT &1 dl 39D dh
IS T &15the] ST bIfoTq |

U.3. U& Jold BT AT 44 T 391 7 Broar 2 3 € | ST I70l gy e awhd
=T DI |

U4, 14 HIe A & 25 HIeR T §(U Pl Wiad W fast g7 Aiex fedl Maenfi?
9 BV BT AR DI AR A RS HRAM | 3 BUY Gl a9 {1 Bl & A e
W ITRIATT?

U5 U dol1 b AER Pl YRMT 6 AR & Td HdAS 44 HeR & | SHHT I IS Sl
DY |

U6. TP dcI B ThIBR FTT BT &%l 1000 I THT 3R IHBT ART 20 HH B |
S I DY Sars fhd Brf?




{k=fefr&3 209

g9 HIGT  (We have learnt)

1. JoT T 3T = JMIR BT &FhA X Sl
= nr*h
2. 99 P I IO = IR B URE x SHarg
= 2nrh
3. 9T B I U = 2 x JER Bl &Fhe + I I
= 27r*> + 2nrh
=27nr(r + h)
4. &% PI SHIS SHIAT I ShTs Bl & oid I TH), aif Hex fe ae mad+
P SPHTs O SHIs BT & o &9 THI, T Hex 31 |
5. U 319 do1 H Gl diF U8 BId © o1 9 &l S JeldbR (3R vd i) vd
TP UG dhIHR Bl 2 |




